

打好春管主动仗 不负农时不负春

省农技中心专家莅临我市调研指导春管春耕工作

本报讯 记者王晓萍报道:近日,山西省农业技术推广服务中心调研指导组来我市潞州区、屯留区就春管春耕工作进行调研和技术指导。

在潞州区城北庄街道七里坡村一块旱地麦田,通过现场勘察和数据分析后,指导组建议农户要趁雨追肥,力争多成穗,成大穗;在长治市润源农业

开发有限公司的一块水地麦田,指导组提出了小麦拔节期管理措施,建议结合浇水亩追尿素10至15公斤;在屯留区店上镇王庄村,农户正采用“一免五增”艺机一体化技术播种玉米,指导组建议播种后要及时进行苗前与苗后除草,苗期进行蹲苗促进根系发育;在山西瑞邦农作物试验有限公司,指导

组对小麦品种试验进行了现场指导,并提出小麦品种试验是小麦品种审定的基础,要严格规范试验程序,数据准确,科学公正,为我省小麦品种更新换代、结构调整打下了坚实基础。

目前正值春管春耕关键时期,调研指导组要求市县(区)农技推广部门要组织农业技术人员深入田间地

头、农业园区、专业合作社,加强技术指导服务,全力保障农业生产,夯实粮食丰收基础。我市农业技术推广中心将根据调研指导组专家的建议,围绕春季农业生产,持续组织技术人员深入一线开展技术服务,及时解决农民在农业生产中遇到的技术难题,确保粮食增产丰收。

和美乡村一线行



襄垣县夏店镇马喊村

刷新村庄颜值 擦亮幸福底色

文/连彦玲 图/郭伟哲 孙曼莎

整洁宽敞的村道、错落有致的房屋……襄垣县夏店镇马喊村空气清新、绿意盎然,漫步在村庄内,一幅生机勃勃、和谐宜居的美丽乡村画卷呈现眼前。

马喊村位于夏店镇北0.5公里处,太长高速从村东横穿而过,交通便利。村口有一座后湾水库的调节库,水资源丰富。近年来,马喊村大力开展农村人居环境整治,推动基础设施提档升级,村容村貌焕然一新。

马喊村党支部书记、村委会主任崔宝林介绍着村里的变化:“我们村道路硬化全面完成,并且安装了路灯、铺设了污水管网,大家出行非常方便。修建了文化广场,安装有体育健身器材,群众休闲文化生活更加丰富。家家户户进行了旱厕改造,全村设有8个垃圾箱,统一由环卫中心清运,确保村庄干净整洁。”



村容干净整洁。

“比学赶超”激发群众“原动力”。马喊村广泛宣传,引导群众养成良好的卫生习惯,提高环保意识和文明意识。走进村民范占国的家,庭院内物品摆放整齐,卫生干净整洁,让人们感到舒心惬意。

“村里环境变美了,我们的生活也更好了,把家里收拾得干干净净,住起来自己也感觉很舒坦。”范占国热情地分享着自己的感受。

“村容村貌‘外在美’涵养文明乡风‘内在美’。我们常态化开展‘洁净庭院’‘最美家庭’‘星级文明户’评比等活动,号召群众向身边榜样学习,充分调动广大群众参与乡村建设的积极性、主动性,持续涵养和谐民风、文明乡风、社会清风。”崔宝林说。



村外碧水环绕。

一汪活水是马喊村最宝贵的生态财富,也是马喊村发展乡村产业的优势所在。马喊水库水质清澈,鱼类资源丰富,吸引了众多钓鱼爱好者。为满足游客多样化需求,马喊村投资规划建设了20座钓鱼台,为游客提供清凉遮阳避暑之所。同时,修建环湖步道,让乡村步步皆景、处处是画。

“产业发展是村民们最关心的事情。”崔宝林表示,今年,村里在水库周边租赁了100余亩土地,立足水库资源,找准路径,串点成线,打造农文旅融合产业,建立以淡水鱼养殖为主,休闲垂钓、观光旅游、果品采摘为一体的增收项目,打响马喊“水岸印象”这张牌。



生活环境舒适宜居。

黎城县成家川街道神泉村

春耕育苗忙 “苗”绘新希望

王日尧

十几年前,黎城县成家川街道神泉村将旱地西红柿作为主导产业,发展特色蔬菜种植、农副产品精深加工,打造旱地西红柿特色农产品品牌。今年四月,神泉村开始集体培育西红柿苗,仅仅半个多月的时间,大棚里的小苗已经显露出葱郁的模样,长势喜人。

村民赵旭龙轻轻按下遥控器,大棚里的自动化喷淋系统便开始运转,细密的水珠从喷头均匀地喷洒出来。人们常说,“秧好一半禾,苗好七分收”。神泉村投资搭建的育苗大棚安装有自动化喷淋系统、通风系统等设备,集中育苗时,可自动调节适合秧苗生长的温度和湿度,省时又省力。大棚培育西红柿苗,到5月下旬移栽了这批西红柿苗之后,继续在大棚里培育新一季西红柿苗,保证棚里育苗不断档,持续有收入。

机械育苗确保了西红柿苗健壮、根系好,也能保障后期产量。神泉村已发展旱地西红柿1000余亩,今年,培育的西红柿秧苗计划分两期移栽。成家川街道神泉村党支部委员会委员秦永斌说:“神泉村计划扩大育苗的面积,加大设施农业生产投入,加强技术指导,实行统一品种、统一种植、统一收购,形成育苗、种植、销售为一体的产业体系,保证村民种植的西红柿有市场、有销路、有价格。”

沁县石板上村

田间管理正当时 生态农业好前景

王艳

走进沁县石板上村的葡萄大棚,便听见葡萄棚里传来“咔”“咔”的响声……时下正值葡萄春季管理关键时期,在石板上村葡萄大棚里,一片碧绿青翠,一串串刚成型的小葡萄镶嵌在绿叶藤蔓间,煞是喜人,大棚管理人员正抢抓农时,对棚内的葡萄进行掐蔓、疏果等农事管理,一派繁忙景象。

在沁县,说到葡萄和草莓采摘,大家都知道要去石板上村。石板上村党支部书记主任冯效军说,村里的草莓采摘从今年1月份上市,采摘期5个多月,5月底结束,今年草莓采摘收入约5万多元。7月份,进入葡萄采摘期,葡萄就能上市。如今,草莓和葡萄采摘已经成为石板上村发展生态农业采摘的一张名片。

乡村振兴靠产业,产业振兴靠特色。近年来,郭村镇石板上村立足丰富的水土优势和交通优势,发展葡萄、草莓采摘,西红柿、西葫芦的大棚种植,不断壮大集体经济发展、创造就业机会、带动村民增收致富。

“我是这里的老员工了,除了照顾家里,我还学到很多管理草莓和葡萄的技术。”60岁的村民栗秀梅说。

“像栗秀梅一样在园里常年打工的有7人,忙时能有20多人在大棚里打工。”冯效军说,除了壮大了村级集体经济,还为村民创造了很多就业机会,让没有条件外出务工的村民实现家门口挣钱。